



## 灣仔社團活動中心

香港灣仔摩羅頭30號健全街大廈1平座(近老龍頭正門入) 電話: 2811-3905 傳真: 2819-7010

### 政制事務局政制發展專責小組：

目前，香港的經濟已經復甦，正進一步朝健康方向發展。社會呈現出可喜的祥和氣氛，令人鼓舞。

經過多輪的社會諮詢，香港特別行政區政府於早前向社會公開發表了《政制發展專責小組第四號報告》，我們對特區政府對政制發展問題所持的認真負責態度表示贊賞。

本中心一向關注社會各項事務，政制發展問題關係香港社會的繁榮穩定，對於政制發展問題我們更是十分重視，並以負責態度積極參與。現就有關問題進一步闡述如下觀點：

為了穩步推進民主進程，對於07年的特首和08年的立法會選舉，我們認為應當增加特首選委會的人數和立法會的議席，以增強代表性。

特首選委會的人數可由原有的800人增加到1200人，由於區議會的代表面對社會基層，熟悉基層情況，瞭解群眾訴求，多數又是由直選產生，具有良好的民意基礎和廣泛的代表性，對於這新增加的400人，我們認為應當全部分配予區議會的代表，並成為一個獨立的社會民意界別，即第五界別。

另外，可將原有的第四界別中“港九”和“新界”兩個區議會分組共42個名額，分配給同一界別的“全國政協”分組和“鄉議局”分組。

特首候選人的提名人數，可保持目前的100人不變。

對於立法會的選舉問題，我們認為，香港社會界別變化劇烈，當務之急是應當在功能界別內增加幾個在社會上極具影響力的界別及其代表，即：婦女界、高等教育界、同鄉會界和少數族裔界。另外，第四屆立法會的議席可由現在的60席增至68席，其中直選和功能界別各占34席，功能界別中的新增4席可分配予上述四個新增界別。

至於07、08年之後的選舉，我們認為，首先是仍應遵循“循序漸進”和“均衡參與”的原則進行，以保證在社會穩定和兼顧社會各階層利益的基礎上，推進民主。再則是立法會必須保留功能團體議席，但同時也應逐步取消功能團體選民，而代以業界內的自然選民一人一票進行選舉。

在上述政制改革成功推進後，可以進一步考慮在2022年和2024年分別實現特首和立法會的普選。

總之我們認為，當前香港的社會應當集中精力，加快經濟復甦步伐，積極發展經濟，切實改善市民生活，在維護社會繁榮穩定的基礎上，按照基本法的有關規定，在充分諮詢廣大市民的前提下，循序漸進地穩步推動政制改革，以最終達至基本法確定的普選目標。

此致

灣仔社團活動中心

2005年4月14日